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GESTAO ATUARIAL

Q. Existem diferentes métodos de obtencfo da distribuicio do valor de um sinistro em produtos “n&o vida”

(seguros de danos). Quanto aoc método paramétrico, assinale a assertiva correta:

Seu ajuste & composto pela estimac&o de parémetros e aplicac&o de testes de aderéncia
E comum o uso das distribuigBes Binomial, Poisson e Binominal Negativa

Deve ser utilizado quando o nimero de dados € grande

Aplica a distribuig&o empirica

Deve ser usado preferencialmente para descrever dados historicos

Q. Os caregamentos referentes aos produtos de vida e previdéncia NAO compensam a seguradora pelas

despesas:

De angariacéo e emisséo a apolices

Em que incorre ao cobrar 0s prémios

Com a manutenc&o dos registros de apdlices em boa ordem
Em que incorre ao pagar as rendas

Com a ocorréncia de eventos biomeatricos

Q. Assinale a assertiva verdadeira referente as provisées técnicas:

S&o valores constituidos pelas empresas cujo produto € a moeda
Correspondem aos diversos compromissos financeiros futuros dessas empresas para com 0s seus clientes

S&o formadas pelo excesso de valores pagos pelas empresas em relacdo aos riscos assumidos pelos

clientes
S&o compromissos que correspondem exclusivamente a valores ja conhecidos

Por se tratarem de recursos pertinentes a situactes certas, exigem o calculo do atuario



Q. Amargem de solvéncia, sob a perspectiva estatica e a data de registro, observa:

A conta de lucro e perdas

A situacéo instantanea de uma empresa

A existéncia de reserva de capital para absorver perdas que talvez ja estejam em curso

Se foram tomadas decisdes pela gestédo empresarial que ja estédo a moldar os balangos futuros

As circunstancias em que uma empresa opera, a fim de projetar como a sua posigéo financeira ira evoluir

Q. Determinar quais s&o as fungdes mais verossimeis a serem adotadas como premissas atuariais é um

desafio. Em relacéo & estimativa e escolha de tais premissas, assinale a alternativa correta:

O uso de experiéncias proprias € considerado adequado para estimar premissas
Quanto maior o horizonte de tempo a ser projetado, maior a certeza associada

S0 e possivel encontrar funcées que sintetizem, com certa confianca, o comportamento de uma populacéo,

caso haja um pequeno numero de observacées

As estimativas de premissas calculadas a partir de dados amostrais sé&o preferiveis aquelas calculadas a

partir de dados populacionais

A simulag&o nunca deve ser utilizada para fins de estimativa de premissas

Q. Dentre os tipos de planos de beneficios ofertados pelas entidades fechadas de previdéncia complementar,

tem-se o plano (puro) de contribuic&o definida. Sobre este tipo de plano, e correto afirmar que:

Recolhe contribuicdes que podem variar no curso do tempo, com base no salario de participagdo, que s&o

capitalizadas
E formado por um grupo mutualista
Seu patriménio € um bem comum compartilhado por todos e o passivo & uma obrigacao solidaria

O calculo do beneficio & feito com base no montante de recursos acumulados e capitalizados durante o

periodo de contribuictes

Garante uma renda vitalicia, ou seja, até a morte do participante inativo



Q. Dentre os beneficios do resseguro para as cedentes, podemos destacar:

A obrigac&o de vinculac&o de capital

A concentragao de riscos

Amaior amplitude da margem de solvéncia
Areduc&o da capacidade de aceitac&o de riscos

A estabilidade financeira dos resultados

Q. Amatriz de riscos, uma ferramenta para avaliar riscos durante o processo de gest&o de riscos, é:

Um método quantitativo para mensurar riscos
Composta pelas variaveis “frequéncia” (probabilidade) e “impacto financeiro” (severidade)

Aferramenta que formaliza o dicionario de riscos, ou seja, que inaugura a descricéo de todas as categorias

de risco as quais a organizacgéo esta exposta
0O método que define os atributos a serem avaliados em cada risco

O dispositivo que obtém um retrato completo do processo, um mapa de todos o0s riscos e controles

existentes que devem ser aprimorados

Q. E considerada cobertura adicional, em seguros de automdéveis, a alternativa:

Coliséo, abalroamento, capotagem ou derrapagem
Atos danosos praticados por terceiros, assim entendidos como isolados e esporadicos

Submers&o parcial ou total do veiculo em agua proveniente de alagamento, enchentes ou inundacdes,

inclusive nos casos de veiculos guardados em subsolo
Equipamentos tais quais adaptacGes de veiculos para deficientes fisicos

Roubo ou furto do radio, toca-CDs, kit de gas e tacografo, se forem itens de série



Q. Assinale o produto que esta fora do rol de beneficios ofertado pelas entidades abertas de previdéncia

complementar:

Renda mensal temporaria

Renda mensal vitalicia reversivel ao beneficiario indicado

Pensé&o por invalidez

Renda mensal vitalicia reversivel ao conjuge com continuidade aos menores

Peculio por invalidez

PROBABILIDADE E ESTATISTICA

Q. O teste de Kolmogorov-Smirnov é utilizado para:

Comparar duas amostras para ver se vém da mesma distribuicao

Estimar a média de uma amostra

Calcular a variancia de uma populacao

Determinar a correlacdo entre duas variaveis

Calcular a probabilidade condicional

Q. Um atudrio esta analisando a distribuicdo dos valores de sinistros em uma carteira de

seguros. Ele hipotetiza que os valores dos sinistros seguem uma distribuicdo
exponencial com parametro A. Para testar essa hipotese, ele coleta uma amostra de 50
valores de sinistros observados. Apds calcular a estatistica de Kolmogorov-Smirnov para

essa amostra em relacdo a distribuicdo exponencial com A =0,1, ele obtém o valor

critico D. Qual é a interpretacdo correta desse valor D?

E o valor de confianca do teste de Kolmogorov-Smirnov

E a estatistica de teste que compara a distribuicdo empirica com a distribuicdo teérica
E 0 p-valor do teste de Kolmogorov-Smirnov

E 0 erro padrdo da média dos valores de sinistros

E o intervalo de confianca para o parametro A



Motoristas podem ser classificados em dois tipos de risco: bons ou ruins. Suponha que
90% dos motoristas sao classificados como bons e o restante como ruins. A
probabilidade de um bom motorista ter um sinistro em um ano é de 5% e, enquanto de
um mau motorista é de 50% para um mesmo periodo. Sabendo que tanto para bons
motoristas quanto para ruins motoristas, a chance de ocorrer um sinistro em um ano é
independente do que acontece nos anos seguintes ou anteriores, qual a probabilidade,
aproximadamente, de um bom motorista dado que ele se envolveu em dois sinistros

nos ultimos dois anos?

0,025
0,082
0,15

0,063

0,01

No contexto de resseguro, a distribuicdo Pareto e frequentemente utilizada para
modelar o comportamento dos valores extremos que excedem um determinado limiar.
Suponha que a variavel aleatoria X represente os montantes de sinistros em uma
carteira de seguros, e assuma que os valores de X que excedem um limiar x; sequem
uma distribuicao Pareto com parametros xp e a que representa o indice de cauda, tal
que a funcdo de densidade de probahilidade é dada por:

o, paraz > zp,0 > 0

T | To,x) =
f(@]20,0) 0, para r < Io.

Suponha que temos uma amostra aleatoria X7, X5,... X, independentes e identicamente

distribuidas seguindo esta distribuicdo.
Obtenha o estimador de maxima verossimilhanca para o parametro a.
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Q. Qual tipo de convergéncia é tratado pelo Teorema Central do Limite?

Convergéncia Quase Certa
Convergéncia em Probabilidade
Convergéncia em Distribuicdo
Convergéncia Uniforme
Convergéncia em Média
Q. Em uma carteira de seguros ocorrem 24 sinistros por ano. Supondo-se gue a ocorréncia de sinistros é

explicada pela distribuigio de Poisson, qual a probabilidade (%) de que n&o ocorra nenhum sinistro em um

més?

0,53%

7,36%

13,53%

20,10%

2718%
Imagine uma seguradora que esta analisando os possivels sinistros que podem ocorrer com os veiculos de
seus clientes em um determinado ano. Os possiveis sinistros podem incluir eventos como colisdes, roubos,
incéndios, danos causados por desastres naturais, entre outros definidos na apolice. A empresa deseja

definir o espaco amostral para este experimento aleatorio. No contexto do mercado de seguros, considere

um experimento aleatério relacionado a sinistros. O espago amostral deste experimento & definido como:

O conjunto de todos os eventos que resultam em colisdes de veiculos segurados

O conjunto de todos os eventos que resultam em roubos de veiculos segurados desde que comprovada a

existéncia das duas chaves do veiculo e entregues para a seguradora no momento do aviso
0O subconjunto de eventos gue s&o mutuamente exclusivos, como incéndios e desastres naturais

O conjunto de todos os possiveis resultados de um experimento, incluindo colises, roubos, incéndios, e

danos causados por desastres naturais entre outros definidos na apdlice

O conjunto de eventos gue ocorrem com probabilidade zero, como um veiculo ser atingido por uma

asronave



Q. Afuncgo de densidade de probabilidade de uma varidvel aleatoria continua deve satisfazer a condico:

Asoma de todas as probabilidades deve ser 1

A soma dos quadrados das probabilidades deve ser 1

A area total sob a curva da densidade de probabilidade deve ser 1
Aarea total sob a curva da densidade de probabilidade deve ser infinita

Asoma dos valores esperados deve ser zero

Q. No setor de seguros, o Tecrema de Bayes & uma ferramenta fundamental utilizada para:

Determinar a probabilidade conjunta de dois eventos

Atualizar a probabilidade de um evento com base em novas evidéncias, como o histérico de sinistros de um

segurado ou em atualizac&o de tarifas
Calcular a varidncia de uma variavel aleatoria, como a perda esperada em uma apdlice de seguro
Encontrar a expectativa matematica de uma variavel continua, como o valor esperado de sinistros

Avaliar a independéncia entre dois eventos, como a ocorréncia de sinistros em diferentes apolices

Q. Seja P a probabilidade de em um langamento consecutivo e independente de duas moedas as duas sairem

com a mesma face virada para cima. Qual é a diferenca entre o maior € o menor valor gue P pode assumir?

12
1/4
1/8
5/8

2/3



MODELAGEM ESTATISTICA

Q. Para estimar y, sdo simulados n valores independentes com média p e variancia inferior
a um. Qual o menor tamanho de n para garantir que a probabilidade da média

amostral desviar de p mais de uma unidade; ou seja, 1 + 1; seja menor ou igual a 1%?

400
200
100
36

10

Q. Considere um modelo hierarquico onde o nimero de eventos N segue uma
distribuicdo Poisson condicional ao parametro 8, e 8 por sua vez segue uma
distribuicdo Gama com parametros a >0 e 3 > 0 conhecidos.

Hn€—U

n!
:")’G P
I;'{—}H““e‘ag. # =0,
iy

Qual a familia da distribuicao de probabilidade de N?

P(N=mn|#) n=0,1,....0>0

f0]a,B)

Normal

Binomial
Geométrica
Binomial Negativa

Hipergeométrica



Q. Dado processo autorregressivo abaixo
Ye=VYeo1 = (1/4) yrz + e,
onde e; € um ruido branco.
Quiais séo as raizes da funcdo caracteristica do processo?
6/8e1/8
1/2e1/2
1/2e-1/2

1e1/4

3/4e-1/4

Q. Suponha uma cadeia de Markov com dois estados de forma que a sua probabilidade de
transicao é dada por p(0,0) = 1-P, p(0,1)=P, p(1,0)=Q e p(1,1) = 1-Q com P, Q > 0.
Considerando sua forma estacionaria, seja T seja o tempo percorrido entre a cadeia sair
do estado zero e voltar ao mesmo estado. Entdo, qual a esperanca de T? E(T) =?

40
1/(1-P)
1/Q

(P+Q)/(1-P)

(P+Q)/Q

Q. Em uma cadeia de Markov utilizada para modelar o estado de saude de beneficiarios de um plano de

previdéncia, a propriedade de "memdaria ausente” indica que:

0O estado de saude futuro de um beneficiario depende de todos os estados passados
O estado de salde futuro de um beneficiario depende apenas do estado de salde atual

O estado de saude futuro de um beneficiario &€ completamente aleatorio, sem relagio com os estados

passados ou atuais
0O estado de salde futuro de um beneficiario depende de um conjunto fixo de estados passados

O estado de saude futuro de um beneficiario depende do tempo total decorrido desde o estado inicial



Q.

Q.

Q.

Uma seguradora deseja reduzir a dimensionalidade dos dados socio-econdmicos e histérico de uso do
seguro de seus clientes para simplificar a analise sem perder a esséncia da informacéo. A técnica estatistica

MAIS adequada para atingir o objetivo dessa seguradora &:

Analise de Discriminante
Anélise de Variancia
Anélise de Credito
Anélise de Regresséao

Anélise de Componentes Principais

Na analise de uma carteira de seguros, a amostragem aleatéria simples pode ser utilizada para:

Dividir a populac&o de segurados em grupos homogéneos (por exemplo, faixa etaria) e retirar uma amostra

aleatoria simples de cada grupo

Dividir a populac&o de segurados em grupos heterogéneos e retirar uma amostra aleatoria simples de cada

grupo
Dividir a populacé&o de segurados em grupos homogéneos e retirar uma amostra de apenas um grupo
Dividir a populac&o de segurados em grupos heterogéneos e retirar uma amostra de apenas um grupo

Analisar toda a populagéo de segurados como um Unico grupo

Em um modelo estocastico aplicado & previs&o de sinistros em uma carteira de seguros, considera-se que:

Os sinistros sao completamente previsiveis com base em dados histéricos
N&o ha nenhuma incerteza na ocorréncia de sinistros

A variabilidade dos sinistros & sempre zero

O numero de sinistros € constante ao longo do tempo.

Ha uma componente aleatoria gue influencia o nimero de sinistros



Q. Uma analise de regress&o simples aplicada ao setor de seguros, pode-se modelar a relac&o entre o valor do
prémio de seguro (variavel dependente) e o valor do bem segurado (variavel independente). Esse tipo de

analise busca entender como:

O valor do bem segurado e o valor do prémio sé&o independentes

O valor do prémioc de seguro pode ser explicado pelo valor do bem segurado

O valor do bem segurado influencia outras variaveis categoricas

O prémio de seguro e o valor do bem segurado s&o ambas variaveis categoricas

Multiplas variaveis independentes afetam simultaneamente o valor do prémio de seguro

Q. Suponha que uma seguradora tenha duas carteiras distintas para seguros de carros de passeio e outra para
seguros de motos. Suponha que o0s sinistros da carteira de carros de passeio siga um processo de Poisson
com taxa de dois sinistros por més enquanto a de motos segue um processo de Poisson com taxa de 8.
Seja T o momento em que ouve pelo menos um sinistro em cada uma das carteiras. Qual a distribuic&o de

T7?

Exponencial(6)

Poisson(10)

Poisson(6)

Exponencial(10)

Normal(10,1/100)



MATEMATICA ATUARIAL

Dentista com a idade de 30 anos, preocupado com o futuro, procura Entidade
Previdenciaria e manifesta o desejo em adquirir uma renda vitalicia e recebé-las apenas
quando completar 50 anos. A renda subscrita é de R$ 12.000,00 anuais e ele pretende
recebé-las ao final dos anos. A Tabua biométrica é a AT-2000 Basica a juros de 5% ao
ano.

Qual serd o valor do Prémio a vista (R$) ?

AT-2000 a 5% ao ano.

x s P b, O D My M

23 000069 0,800931 [ 85.637, 40584 | 67,8653 29.127,8001 560.792,3748 2.423,5013
26 10,0007 1 0,00029 | 9E.560,7431 70,3788 27.721,8270 531.604,4747 2.404 4711
ar 0,00074 0.00024 | B5.400,3643 | 72,8025 2d.382,8881 503.042.8477 2.385,8202
28 000078 0,0D024 | 9E.4266718 | 74,8074 25.108,0177 477.559, 7586 2.387,0768
25 0,00077 0,80023 [ 85.352,0643 | 76,1245 23.894,2722 452.451,7400 2.348,8512
30 0,00078 0,80022 [ 8B.275,8308 | 77.0483 22.738,8382 425.557 4887 2.331,3377
3 0,00078 0.80021 [ 88.108.8015 | 774780 21.639,0862 405.818.6325 2.314,3504
32 000078 0,80021 [ 881214128 | 77,4178 20.582 3847 354.179,5763 2.285,0802
33 000078 0,80521 [ 85.043,0043 | 77,4548 18.584,3022 303.587.2118 2.282,6255
34 000079 0,80021 | 97.966,5400 | 77,4815 18.648,4011 343.000,9083 2.267 8818
33 000079 0,00021 [97.280,0485 | 77,5281 17.748,3336 325.342.5082 2,253,833
36 000079 0,80021 | 87.811.5204 | 77,8623 18.587,8842 307.598,1747 2.240,4473
37 000082 000018 [ 97.723,8680 | 80,4250 18.070,9288 200.708,2805 2.227,6760
38 0,00D87 080013 [ 87.853,4231 85,1538 15.283,0480 274.837.3817 2.215,0803
39 000005 0,0D0004 | 97.568,2603 | 82,2020 14.552,1080 259344, 2117 2.202,3708
A0 000104 0,80894 [ &7.476,0673 1016675 13.848,0545 244.702,2028 2.180,2828
a4 0,00117 0,00833 [ 87.374,3007 13,7333 13.172,9648 230.9456,14283 2.175,5202
42 000132 0.80303 | &7.260,6664 1285788 12.531,0274 2177731835 21608758
43 0,00151 080850 | 87.1232,0873 146,1833 11.815,5347 205.242,1561 2.145,08587
a4 0,00172 0,00229 [ 96.G85,0040 166,3303 11.333,0022 103.323.8214 2.128,0154
43 0,00185 0,8D805 | 86.818,6732 155,6045 10.775,8805 151.989,7183 2.108,5034
46 0,00220 000780 | 96.620,0687 | 212,3049 10.243,5614 171.214,0388 2.089.5110
a7 000246 0,807534 | 86.418,6738 | 23747589 B.733,3793 160.971,4774 2.088,0708
48 0,00274 0,0072d | 96.181,0049 | 263,6362 B.247,0633 151.238,0881 2.045,2301
45 0,04303 000897 [ 85.917,6687 | 2004334 B.7TR2.6ET0 141.001.0448 2.021,1087
El) 0,00333 0,0D687 | 86.827,1203 | 3184383 £.330,0413 133.208, 4578 1.085,7814
31 0,04365 080635 | 85.308,6820 | 347.5008 7.915.4074 124809 4185 1.860,3347
a2 000385 0,80602 [ 84.8961,0012 | 377.8451 7.511,0758 116.853,8181 1.941,8418
a3 0,00433 0.80507 | 84.583,1461 408,6308 7.124.0350 109442 3432 1.813.3710
a4 0,00470 0,80530 [ 84.173,50085 | 4424271 6.750,2637 102.317.9083 1.883,8823
33 0,00508 0,80452 [ 93.731,0783 | 4758727 5.404,3074 95.561,8448 1.853, 7529




70.127,48
65.028,30
65.897,52
121.036,40

55.207,22

Q. Conhecendo-se uma tabua de mortalidade (abaixo) com os valores relativos a

quantidade de vivos, calcular as taxas centrais de mortalidade nas idades de 25, 30 e 35

anos, respectivamente. Tabua dada:

25 = 10.000 l26 = 9.700
l27 = 9.500 l2s = 9.400
l29 = 9.200 lao = 9.000
Iz1 = 8.900 2 = 8.800
Is3 = 8.700 las = 8.650
Iss = 8.550 3¢ = 8.500

0,03045685 /0,01228281 / 0,00586510
0,00549398 /0,01783993 / 0,02485696
0,03942476 /0,01783993 / 0,02485696
0,08399890 /0,01222478 / 0,00058224

0,03045685/0,01117318 /0,00586510

Q. Um amigo com 35 anos de idade deseja adquirir um Plano Securitario para receber - ele
mesmo - R$ 700.000,00 quando completar 65 anos. A Entidade utiliza a taxa de 6% ao
ano e a tabua biométrica é a CS0-41. Como vocé é profissional de Atudria ele questiona,
se é possivel calcular quanto ele deveria ter de disponibilidade financeira, hoje, para
assinar e pagar a vista esse contrato de obrigacdo futura.

Qual o que mais se aproxima do valor real (R$)?



Tabua biométrica/ C50 - 41 /6% a.a.

X 3 B b
32 0,003920 0,996080 8.972
33 0.004120 0.995880 5.936
34 0,004350 0,995650 8.900
35 0,004590 0,995410 5.861
36 0,004860 0.995140 8.820
37 0,005150 0,994850 8.777
38 0,005460 0,994540 8.732
39 0.005810 0,994190 5.684
40 0,006180 0,993820 5.634
41 0,006590 0,993410 8.581
42 0.007030 0.992970 8.524
43 0,007510 0,992490 8.464
44 0,008040 0,991950 8.401
45 0.008610 0,991390 8.333
46 0,009230 0,990770 8.261
47 0,009910 0,990090 8.185
48 0.010640 0.989360 5.104
49 0,011450 0,988550 5.018
50 0,012320 0,987680 7.926
51 0.013270 0.986730 7.828
52 0,014300 0,985700 7.724
53 0,015430 0,984570 7.614
54 0.016650 0,983350 7.496
55 0,017980 0,982020 7.372
56 0,019430 0,980570 7.239
57 0,021000 0.979000 7.098
58 0,022710 0,977290 6.949
59 0,024570 0,975430 6.792
60 0,026590 0.973410 6.625
61 0,028780 0,971220 6.449
62 0,031180 0,968820 6.263
63 0,033760 0,966240 6.068
64 0,036580 0,963420 5.863
65 0,039640 0,960360 5.648
66 0,042950 0.957040 5.424

65.800,15
75.204,20
77.684,43
81.427,10

78.620,42




Pessoa com disponibilidade financeira e 25 anos de idade, procurou uma Entidade
Previdenciaria e adquiriu um plano de previdéncia privada que prevé o pagamento de
uma renda anual - todo inicio do ano - a partir dos 35 anos de idade - com vigéncia até
os 55 anos. Ele deseja dois calculos para decidir, respectivamente.

Qual o Prémio a vista p/ renda de R$ 5.000,00?

Qual o Prémio a vista p/ renda de R$ 10.000,00?

Obs. A EAPP utiliza a AT-2000 a 5% ao ano.

AT-2000 a 5% ao ano.

X Qs Dy b [ D, By 1.

25 0,00088 0.00031 | 6827 4084 | 878853 281279001 5007923748 24235013
Fid 0,00071 0.90929 | 88.560,7431 70,3788 27.721.8270 531.664.4747 2.404.4711
7 10,00074 0,00027 | £8.400,2643 | 72,8005 2§.382 8801 503.042 8477 2.385,6202

28 0,00078 000024 | DB 4266718 | 748074 251080477 4775587528 23870768

pil 0,00077 0.00023 | 88.352,0643 76,1245 23.804,2722 452.451.7400 23488512

] 0,00078 000032 |98.275,0300 | 77,0483 227388382 428557 4847 23313377

ka 0,00078 000021 [ 881058015 | 77,4780 21.638,0562 4058128328 2.314,3504

32 0,00070 0.00021 | 88.121,4128 TT.4TE 20.582,3847 384.170.5783 2.208,0002

33 0,00078 0.00021 [ BE.045.0048 | 77 4548 18.586 3022 382.587.2118 22828255

H 0,00078 0.20921 | &7.866,5400 77,4815 18.548.4011 343.090.9083 22678818

k] 0,00070 0,00021 | &7.820,0485 775281 17.748,3335 325.242 5082 2253 8311

I 0,00078 0,00021 [ 97.011,5204 | 778823 18.887,8842 307.508.1747 2.240,4473

3T 0,00082 0.90913 | §7.723,8580 20,4350 16.070.8288 200.708.2905 22276769

e 0,00087 0,00013 | 7.653,4231 25,1632 15.283,0400 274 6373817 2.215,0803

38 0,00085 0.00008 | 87.555,2603 | 822020 14.552,1088 250.344 3117 2.202,3703

40 0,00104 0,0059d | 97.476,0673 101.8675 13.845.0545 244.702.2028 21802820

H 00017 000883 | 97.374.3007 | 113.7333 13.172,8848 2300451423 21755202

42 000132 000582 | 87.260,8664 | 1285780 12.531.0274 2177731835 2.160,8758

43 0,00151 0.00850 | €7.132,0872 14618328 11.012.5347 205.242.1561 Z2.145,0D087

4 0,00172 000520 | 06.085,0040 | 1863302 11.233.0022 183.323.8214 21280154

45 0,00185 0.80505 | 86.818,5732 1886045 10.775.6805 181.838.7183 21085034
46 10,00220 0,00730 | 86.820,0687 | 2123040 10.242 5814 171.214,0388 2.089.5118
47 0,00248 000754 [ BE.415,5738 | 2374780 0.733,2783 160.971,4774 2.088,0703
48 0.,00274 0.90724 | 86.181,0049 | 263.5362 B.247.0533 151.238.0881 2.045,23M1
4% 10,00203 0,00B97 | 86.017,6687 | 200,4384 8.782,5870 141.001,0448 2.021,1087
30 0,00333 000687 [ 85.827,1203 | 3154383 8.230.0413 133.208.4578 18857814
Eal 10,002365 0.00635 | 86.308,6820 | 347.5008 7.015.4074 124.800.4185 1.860,3347
32 0,00208 000602 | 94.961,0812 | 3770451 7.511.0758 116.853.0191 1.841,8418
33 0,00433 000587 | 84.585,1461 4005308 7.124.0350 109442 3422 18133710
34 000470 0.00530 | 84.173,6065 | 4424371 6.756.2637 102.317.9083 1.883.9823
55 10,00508 0,00402 | 83.721,0703 | 4758727 6.404,3074 05.561,8448 1.852,7520

24.888,40 e 49.776,80
18.697,32 e 37.394,64
39.443,43 e 78.886,86
38.627,80 e 77.255,60

32.900,12 e 65.800,24



Q. Segue uma parte de uma Tabua de Servico devidamente comutada. Deseja-se saber

qual foi a taxa de juros anual que se utilizou para determinagdo dos parametros.

X ax Ix dx Lx PX

0,00494 ' 0,995057
0,00707 - 0,992927
0,00867 -- 0,991322

0,010782 89.036,844103 | 959,9953 (88.556,8465|0,989218

Dx

1.859,1041

1.577,4740

1.335,8513

1.128,2862

949,6601

A taxa de comutacao foi de 6,5% a.a.
A taxa de comutacao foi de 8,0% a.a.
A taxa de comutacao foi de 10,0% a.a.
A taxa de comutacao foi de 4,0% a.a.

A taxa de comutacao foi de 6,0% a.a.

Q. Uma pessoa de 30 anos contratou um seguro de vida inteiro com cobertura no valor de R$ 300.000,00. Os

prémios anuais, nivelados, serdo pagos durante sua vida. Dispondo dos seguintes dados A30=0,09276,

a30=17,403, A50=0,22484 e &50=14 869, o valor da Reserva matematica (pura) pelo método prospectivo no

20° ano de contrato &:

1.599,03

26.728,10

43.675,95

42.076,92



Q. Considerando os dados apresentados na tabela a seguir, assinale a alternativa correta:

Pais A Pais B
Nascidos vivos (em 2023) 84611 125691
Populagdo de mulheres de 15 a 49 anos (em 01/07/2023) 440000 560000
Populagédo total (em 01/07/2023) 3800000 7600000

Ataxa bruta de natalidade & adequada para comparacéo dos niveis de fecundidade entre as duas

populacdes, porque néo sofre influéncia da estrutura etaria
No pais A, a taxa de fecundidade geral € menor do que a taxa bruta de natalidade

A maior taxa bruta de natalidade observada no pais B indica maiores niveis de fecundidade, em relac&o ao

pais A
Adiferenca entre a taxa bruta de natalidade e a taxa de fecundidade geral &€ menor na populagéo B

Ataxa bruta de natalidade observada no pais A € maior do que a observada no pais B, mas o pais B tem

uma taxa de fecundidade geral mais alta

Q. Afuncgol, - (,a, ™ I,), representa:

O numero médio de pessoas-anos vividos entre x e x+n
O namero de pessoas que atinge a idade exata x
O numero de mortes entre as idades x e x+n
O namero de pessoas que atinge a idade exata n
O ndmero de pessoas gue atinge a idade exata x+n
Q. Considere 1.300 participantes ativos em um plano de beneficios com salérios de participacéo de R$
3.200,00, 180 participantes assistidos com beneficios de R$ 1.700,00 e taxa de custeio administrativo de

16%. Pelo regime de Reparticdo Simples, o valor de Custo Normal, em porcentagem, incidente sobre a

folha de salarios é:

4.6%
8,5%
7,4%
8,8%

23,4%



Um grupo de participantes de um Fundo de Pens&o tem uma distribuic&o de mortalidade exponencial, com
p=0,07 e l3,= 935.000 . Além disso, a sua distribuicéo de invalidez & linear, com |3; = 895.000 & I35 =
875.000. Logo, em um ambiente multidecremental a probabilidade de morte (bruta), para a idade de 33 anos
no grupo &:

0,076

0,067

0,93

0,03

0,97
Um individuo de 27 anos contratou um seguro de vida inteira que paga um beneficio de R$ 100.000,00 no
final do ano de morte. Este contrato & pago através de prémios carregados anuais, nivelados, vitalicios e
devem cobrir despesas de aquisicéo no valor de 2% do capital segurado. O valor de resgate na 10° data
aniversaria do contrato sendo igual a reserva matematica, no mesmo periodo, reduzida em 3% é (R$):
Considere: A;7=0,08156; 857=17,617; A37=0,12681; 83;=16,749.

293463

3.02539

576,49

3.511,12

2.448.90



Q. No que diz respeito a projecéo da mortalidade, assinale a alternativa correta:

A projec&o da mortalidade via interpolac&o linear projeta apenas o padr&o da mortalidade por idade, sendo

necessario a combinac&o de outro método deterministico para a projecéo do nivel de mortalidade

Aprojecéo da mortalidade via interpolacéo linear, utilizando a transformacé&o logital, se baseia em uma
tabua de vida limite. Essa tabua corresponde & mortalidade a ser alcangada necessariamente em um ano

intermediario do periodo de projec&o, ou seja, anterior ao periodo final de projecéo

O método Lee-Carter de projec&o da mortalidade consiste em um meétodo deterministico de interpolac&o

linear, gue combina um modelo demografico com um método de séries temporais

Atransformacéo logital projeta as taxas esp GABARITO ALTERADO por

especificas de fecundidade por idade divulgacio incorreta no gabarito preliminar.

Aprojecéo da mortalidade via interpolagéo linear, utilizando a transformac&o logital, parte do pressuposto de
que o logito de (1 — 1) da tabua de vida inicial varia linearmente no tempo, tendendo ao logito (1 — 1) da

tabua de vida limite

MATEMATICA FINANCEIRA

Q. Ao analisar a opgéo de investimento em uma sala comercial, temos as seguintes varidveis:
(a) Valor & vista do imdvel: R$200.000,00
(b) Tempo de permanéncia do imavel em carteira: 5 anos
(c) Fluxos de caixa anuais liquidos gerados pela locagao do imovel:
Ano 1 - R$10.000,00
Ano 2 - R$11.000,00
Ano 3 - R$12.000,00
Ano 4 - R$13.000,00
(d) Valor esperado de venda do imdvel no quinto ano: R$250.000,00
(e) Taxa minima de retorno anual esperada com esse investimento: 5%

Qual o Valor Presente Liquido (R$) desta og&o de investimento?
-36.443,86
36.443,86
-26.443,86

26.443,86

46.443,86



Q. Um banco oferece a seguinte proposta de investimento: aplicar R$100.000,00 hoje e receber daqui a 36

meses R$141.252 43. Qual a rentabilidade mensal desta aplicac&o, em termos de juros compostos?

0,82%
0,92%
0,96%
0,76%

0,86%

Q. Calcule o valor presente (R$) que, somado com sua quatra parte, aplicado a juros compostos, a uma taxa
de 1,36% ao més, gera um valor futuro de R$136.254,00, em um periodo de 5 anos.
60.583,33
50.583,33
40.583,33
58 466,66

48.466,66

Q. Para comprar o meu primeiro carro elétrico busquei um financiamento bancario com uma taxa de 0,82% ao
més. Tenho R$30.000,00 para dar de entrada e posso pagar R$2.500,00 de prestagéo por més, durante 4
anos. Considerando essas informacdes, qual o valor méaximo (R$) que posso pagar, a vista, pelo carro
eletrico?

98.869,67
108.869 67
1186.869 67

128.869,67

138.869,67



Q. Um telefone celular de Ultima geracio custa R$7.399,00 & vista. Em uma promog&o € vendido em 25
prestacdes iguais, sendo a primeira no ato da compra. Se a taxa de juros cobrada neste financiamento for

de 0,99% ao més, qual o valor das prestacdes (R$)?

32326
233,26
332,26
32226

232,26

Q. Um titulo publico prefixado foi langado pelo prazo de 5 anos, rendendo juros compostos e com montante de
R$1 000,00. A cada dia antes do vencimento seu preco € dado pelo valor atual dos R$1 000,00, a uma taxa
de juros variavel com a situag&o de mercado considerando o prazo até o vencimento. Se um comprador
comprou um titulo no lancamento gquando a taxa de juros era 10% a.a. e o vendeu um ano depois quando a

taxa era 9% a.a., sua rentabilidade anual foi de aproximadamente:

10%
12%
13%
14%
15%
Q. Um investidor tem duas opcdes para aplicar certo capital por dois anos a juros compostos.
Opcéo A Aplicar a taxa de 11% ao ano.
Opcéo B: Aplicar a taxa real de 5,5% ao ano, apos o capital ser corrigido monetariamente pelo IPCA

acumulado nos dois anos.

Seja j a taxa acumulada do IPCA que iguala os montantes das duas opgdes. Podemos afirmar que:

10,55%<j<10,65%
10,65%<j<10,75%
10,75%<j<10,85%
10,85%<j<10,95%

10,95%<)<11,05%



Q. Um executivo planeja receber 90 rendas mensais de R$5 000,00 cada, comecando daqui a 6 meses, mais 5
rendas anuais de R$60 000,00 cada, comecando daqui a um ano. Caso consiga aplicar seu dinheiro a juros

compostos a taxa de 0,8% ao més, devera aplicar (R$) hoje para atingir seu objetivo, aproximadamente:

494.700,00
504.700,00
514.700,00
524.700,00

534.700,00

CONTABILIDADE E ECONOMIA

Q. Anpolitica macroecondmica envolve a atuacéo do governo sobre a capacidade produtiva e despesas
planejadas, com o objetivo de permitir & economia operar a pleno emprego, com baixas taxas de inflagéo e
distribuicéo justa de renda. Com base nesta definicdo, qual das politicas abaixo NAO & um instrumento do

governo para a conduc&o de sua politica macroecondmica?

Paolitica fiscal
Politica monetaria

Paolitica cambial e comercial

Politica de rendas GABARITO ALTERADO por

divulgacdo incorreta no gabarito preliminar.

Politica da utilizade marginal




Q. Em 31 de dezembro de X3, a Sequradora XYZ, apresentou os seguintes saldos em suas contas:
Caixa e equivalente de caixa R$ 75.084,00;
Fornecedores a pagar R$ 20.997 00;
Reservas de capital R$ 10.000,00;
Capital social R$ 150.000,00;
Capital a integralizar R$ 15.000,00;
Provisdes Técnicas de Seguros R$ 12.000,00;
Reservas de lucros R$ 1.000,00;
Bens maveis R$ 90.050,00:
Débito das operagdes com seguros e resseguros R$ 10.095,00
Prémios a receber RS 23.948 00.
Com base nos dados apresentados pelas contas, aponte o valor (R$) do Ativo e do Patriménio Liguido do

Balanco Patrimonial da Seguradora XYZ, respectivamente.

176.000,00 e 189.092,00

146.000,00 e 43.092,00

189.092,00 e 146.000,00

204.092,00 e 176.000,00

204.092,00 e 161.000,00

Q. Qual das varidveis abaixo n&o faz parte da Func&o Geral da Oferta de um bem ou servigo?

Quantidade ofertada do bem

Preco do bem

Preco dos fatores e insumos de producéo
Preco dos outros bens, substitutos na producéo

Gostos, habitos e preferéncias do consumidor



Q. Considerando que a Teoria da Demanda estuda as diferentes formas que a demanda pode assumir e 0s

fatores que a influenciam, qual a definicéo correta para demanda?

E a quantidade de determinado bem ou servico que o0s consumidores desejam adquirir, em um dado

periodo, dada sua renda, seus gastos e o preco de mercado

Eo preco de determinado bem ou servico que os consumidres desejam adquirir, em um dado periodo, dada

a sua renda e seus gastos
Eo preco de uma mercadoria gue os consumidores desejam adguirir, em um dado periodo

Representa o grau de satisfac&o ou bem-estar gue os consumidiores atribuem a bens e servigos que podem

adquirir no mercado

E a parte da teoria econdmica que estuda o comportamento das familias, das empresas e dos mercados

nos guais operam

Q. O objetivo do CPC 50, que tem correspondéncia &s Normas Internacionais de Contabilidade — IFRS 17 e
trata de contrato de seguro, & o reconhecimento, mensuracéo, apresentacéo e divulgacéo de contratos de
seguro dentro do alcance deste pronunciamento. O objetivo deste pronunciamento & assegurar que a
entidade forneca informacdes relevantes gue representem fielmente esses coniratos. Essas informacdes
fornecem a base para que usuarios das demonstracdes contabeis avaliem o efeito que os contratos de
seguro tém sobre a posigéo financeira, o desempenho financeiro e os fluxos de caixa da entidade. Com
base na descric&o do objetivo do CPC 50, assinale a alternativa que descreve a situac&o em que esse

pronunciamento pode ser aplicado:

Garantias fornecidas por fabricante, revendedor ou varejista em conex&o com a venda de seus bens ou

servicos a cliente

Ativos e passivos de empregadores de planos de beneficios a empregados e obrigacfes de beneficio de

aposentadoria informadas por planos de pens&o de beneficio definido

Direitos contratuais ou obrigacdes contratuais condicionados ao uso futuro, ou direito de uso, de item né&o
financeiro (por exemplo, algumas taxas de licenca, royalties, pagamentos variaveis de arrendamento e

outros pagamentos de arrendamentos contingentes e itens similares)

Garantias de valor residual fornecidas por fabricante, revendedor ou vargjista e garantias de valor residual

de arrendatario quando estdo embutidas em arrendamento

Contratos de investimento com caracteristicas de participac&o discricionaria que emita, desde que a

entidade também emita contratos de seguro



Q. Segundo o CPC 33 (R1), a entidade deve contabilizar sua participagio em plano de previdéncia social

(plancs publicos) da mesma maneira que contabiliza:

Sua participacéo em plano extraordinario

Sua participac&o nos lucros e bdnus

O Imposto de Renda Pessoa Juridica

Sua participac&o em plano multiempregador

Os beneficios ndo monetarios

Q. Aseguradora DEZ S/A apresentou os saldos abaixo (R$) relacionados em seu balango em 31/12/2023 e

31/01/2024, respectivamente. A empresa utiliza o método indireto para apresentar sua demonstracéo do

fluxo de caixa, com base nas variacdes de janeiro de X4 em relac&o a dezembro de X3, e correto afirmar

que os saldos (R$) das atividades operacionais e das atividades de investimentos da demonstragéo de fluxo

de caixa s&o, respectivamente:

Caixa e bancos
Aplicagoes financeiras
vinculadas a provisoes
técnicas

Crédito das operacdes de
Prémios a Receber

Bens a venda

Imobilizado

Bens Moveis
Depreciacdo acumulada de
bens méveis

Veiculos

Depreciagdo acumulada de

2.999.893,84

79.068,84

20.000,00

50.000,00

825,00

2.850.000,00

108.581,50

50.000,00

416,50

60.000,00

-1.002.00

3.108.047,06 Passivo

3.000.884,06 Circulante
Fornecedores a
110.141,56 pagar

Provisdes técnicas
20.000,00 de Seguros

20.000,00

742,50

2.850.000,00 IRPJ a recolher
CSLL a recolher

107.163,00 Patrimbnio liquido

50.000,00 Capital Social

-833,00 Reservas de Lucros
Resultado do
60.000,00 exercicio

-2.004.00

3.108.475,34

108.440,92

8.083,32

100.150,00

129,75
77,85

3.000.034,42

2.500.000,00

500.000,00

34,42

Balanco Patrimonial | Dezembro X3 | Janeiro X4 | Dezembro X3

3.108.047,06

107.274,98

7.274,98

100.000,00

0,00
0,00

3.000.772,08

2.500.000,00

500.000,00

772,08



31.000,00 e 110.000,00
31.072,72 e 0,00
29.654,22 e 0,00
31.280,32 e 0,00

110.000,00 & 31.000,00

PROFISSIONALISMO E ETICA

Q. Com relagéo & atuacio como Perito Atuarial, podemos afirmar que NAO é um comportamento ético:
Apo6s a entrega do laudo e do recebimento dos honorarios periciais, demorar em responder as intimacdes
do Juiz para prestar esclarecimentos sobre o trabalho realizado

Recusar uma indicac&o se sentir gue néo esta preparado o suficiente para cumprir bem sua miss&o devido

& sua especializac&o e experiéncia
Tratar as autoridades e funcionarios do juizo sempre com respeito, garantindo tratamento igualitario
Evitar emitir opiniées tendenciosas no laudo pericial, garantindo imparcialidade

Quando analisar outros laudos, como perito desempatador, ser totalmente imparcial e independente

Q. O Coadigo de Etica Profissional do Atuario estabelece diretrizes para situacdes em que um atuario precisa se
pronunciar sobre um trabalho que esta sob responsabilidade de outro atuario. Nessa situacio, o atuario

deve:

Comunicar ao cliente que n&o pode realizar a avaliagio do caso, uma vez gue ha outro atuario responsavel
Entrar em contato com o atuario responsavel e solicitar informacgdes adicionais sobre o caso

Ignorar a existéncia do trabalho desenvolvido pelo atuario responsavel e proceder com a avaliagdo sem

levar em consideracéo os resultados ou conclusdes anteriores

Pedir ao cliente que envie copia do parecer técnico para o atuario responsavel, garantindo assim que o

debate técnico-profissional seja o mais respeitoso possivel

Buscar o consentimento do atuario responsavel para emitir o parecer técnico e garantir que suas conclusfes

néao sejam contrarias ao trabalho desenvolvido por ele



Q. AAssembleia Geral tem o poder de alterar o estatuto do IBA. Esse processo de alteragio deve ser

realizado:

Mediante convocac&o de Assembleia Geral Ordinaria, com maioria simples de votos

Apenas em Assembleia Geral Extraordinaria, convocada especialmente para esse fim, com aprovacéo de

maioria absoluta dos sécios presentes que tenham pelo menos 5 anos como membros ativos do Instituto
Durante qualquer reuni&o regular da Diretoria, com maioria simples de votos
Somente apds consulta plblica a todos os socios, com posterior ratificacdo em Assembleia Geral

Com a aprovac&o unanime da Comiss&o de Etica e subsequente ratificac&o pelo Conselho Fiscal



